

附件 1

# 江苏省委农办 省农业农村厅乡村振兴 软科学公开委托课题研究目录 (2024 年度)

## (一) 课题申请说明

一、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对江苏工作重要讲话重要指示精神，紧扣中央和省委一号文件要求，围绕服务推进农业现代化走在前、高水平建设农业强省重点工作，设置 2024 年度软科学研究课题。

二、课题均为规定命题，请按照《课题研究目录》给定的题目进行申报。对不符合研究目录的申请，不予受理。

三、每个申请人只能申报 1 个题目。凡以在研或已结题的各级各类项目、博士学位论文或博士后出站报告等为基础申请软科学研究课题，须在课题申请书中注明所申请课题与已承担项目的联系和区别，不得以内容基本相同的同一成果申请结题。2023 年乡村振兴软科学公开委托课题尚未结项的，本次不得申请。

四、每项课题经费为人民币 5 万元。课题经费按照有关规定支付、管理和使用。

五、江苏省委农办 省农业农村厅乡村振兴专家咨询委员会办公室组织专家对课题研究申请书进行评审后，确定承担课题研究任务的单位和负责人，并统一在江苏省农业农村厅官方网站上公示。

六、课题应在 2024 年 11 月 30 日前提交最终研究成果，在规定时间内结题。最终研究成果包括不少于 1.5 万字的课题报告和 5000 字左右的决策参考报告。同时，提供查重报告，原则上去除引用文献后的查重率不超过 20%。研究成果著作权归江苏省委农办 省农业农村厅乡村振兴专家咨询委员会所有，包括但不限于作品的发表权、署名权、修改权、复制权、发行权、信息网络传播权、汇编权和其他权利。专咨委办公室将组织开展成果结题验收。

## （二）课题研究目录

### 1. 江苏温室大棚提档升级路径研究与政策建议

本课题需要通过实地调研了解我省温室大棚的分布、类型、设施现状，找出目前温室大棚发展过程中的问题瓶颈，以及限制温室大棚提档升级的制约因素，在借鉴国外或其他省份实践经验和政策支持基础上，提出江苏温室大棚提档升级的具体路径和政策建议。

### 2. 农户承包地依法自愿有偿退出机制研究

本课题需要选择部分空心村为调查对象，摸底农户选择退出承包地的动机和因素，探讨这些因素对退出决策的影响。调查分析相关法律法规，探讨建立健全农户承包地退出机制，包括程序设计、补偿标准确定、退出安置等方面。对现行农户承包地退出进行评估，分析对农民权益保障、粮食生产、公共服务、社会稳定等影响和可能存在的问题，提出相应政策调整建议。

### 3. 培育壮大农业产业化龙头企业的路径研究

乡村产业振兴需要龙头企业带动。本课题应聚焦带动能力强、行业领先的头部企业，或者聚焦在全国细分领域市场占有率高的农产品加工企业，或者聚焦“小而美”“小而精”“小而强”的农业特色产业企业，通过深入调研，了解企业在产品研发、市场拓展、科技创新、品牌打造等方面存在的困难短板，借鉴现有典

型模式和成功做法，结合地域、行业和企业等特征分析龙头企业培育发展的路径，为“十五五”时期江苏培育壮大农业产业化龙头企业提供思路与建议。

#### 4. 做好江苏“土特产”文章的思路与政策建议研究

本课题聚焦江苏县域或者镇域乡村产业发展，通过深入调研，了解乡村产业发展基础、产业链条、经营主体、资源要素、政策支撑等方面存在的短板弱项，分析做优小微产业、做强特色产业、做大优势产业的路径模式，为“十五五”时期做好江苏“土特产”文章提供工作思路、推进举措与扶持政策等方面的建议。

#### 5. 三大主粮作物农业保险精准承保与理赔规范化制度研究

本课题主要针对当前农业保险经办机构查勘定损标准不统一、不规范等突出问题，在归集整理三大主粮作物农业保险承保理赔数据以及政策制度分析的基础上，结合国内外先进案例，总结分析现有农业保险承保理赔的实践经验及存在的主要问题，找准三大主粮农业保险精准承保与理赔制度规范化的关键，研究提出三大主粮农业保险承保与理赔规范化制度建设的对策建议。

#### 6. 江苏农作物秸秆离田利用现状与政策扶持研究

本课题在对全省农作物秸秆离田利用现状和构成分析的基础上，找出农作物秸秆离田在产业化利用、收储运体系建设、新技术推广应用等方面存在的问题和短板，结合省内不同区域的自然

特性、产业特点、经济特征等因素，统筹秸秆离田利用政策扶持方向，提出进一步提升秸秆离田多元化利用水平的策略，为“十五五”时期我省秸秆综合利用提供决策支持。